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Hinweise:

1. Bitte tragen Sie zuerst oben auf dem Deckblatt thre persénlichen Daten ein!

2. Die Klausur besteht aus drei Aufgaben, von denen zwei zu bearbeiten sind. Soliten Sie
mehr als zwei Aufgaben bearbeiten, so machen Sie bitte kenntlich, welche beiden
Aufgaben bewertet werden sollen. Ansonsten werden die ersten beiden Aufgaben
bewertet.

4. Die pro Aufgabe erreichbaren Punkte sind hinter der jeweiligen Aufgabenstellung no-
tiert. :

5. Ditla Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.

6. Na{chstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten Lésungsfeidern. Mar-
ki?ren bzw. notieren Sie thre Antworten bitte sorgfiltig in den dafiir vorgesehenen
Bereichenl Falls Sie eine Korrektur vornehmen miissen, kennzeichnen Sie diese bitte

delutlich!

7. Der Klausurbogen zu dieser Klausur besteht aus insgesamt 10 Seiten (einschiieBlich
Deckblatt und 3 Seiten Zusatzpapier). Bitte zahlen Sie nach! Die Heftung darf nicht ge-
{ost werden!

8. Sie sind daftr verantwortlich, dass das Aufsichtspersonal lhre Klausur am Ende der
Bearbeitungszeit erhélt!

Viel Erfolg!



Aufgabe 1:  Multiple Choice (30 Punkte)

Uberpriifen Sie die folgenden Aussagen auf ihre Richtigkeit und kreuzen Sie-entsprechend im Feld
Jwahr” oder ,falsch” an!

wahr falsch

Nach Blake/Mouton und Fiedler ist der Filhrungsstil eines Vorgesetzten
situativ frei wahlbar.

Zwei Individuen mit identischer Informationsstruktur kénnen zu unterschiedli-
chen Wahrscheinlichkeitsurteilen kommen.

Dem Managerial Grid von Blake/Mouton I:egt ein eindimensionales Fiihrungs-
stilkonzept zugrunde.

Hersey/Blanchard schlagen im Rahmen ihrer Situativen Fiihrungsthecrie vor,
bei einem wenig motivierten aber hoch gqualifizierten Mitarbeiter den soge-
nannten integrierenden Fihrungsstil zu wahlen.

Fiir die Wahrscheinlichkeit w des gemeinsamen Eintretens stochastisch unab-
hingiger Ereignisse £; (i=1,2,...,.n) gilt:

(o

Unter Organisation im ergebnishezogenen Sinne versteht man die Menge alter
auf Aufgabenteilung und Koordination abzielenden Regelungen zum Zwecke
der Zielerreichung eines Unternehmens.

Bei Delegation stellt sich fiir die Instanz das Objektentscheidungsproblem, ob
sie die bereits in Form einer Ergebnismatrix strukturierte Organisationsent-
scheidung selbst treffen {ohne oder mit zusatzlicher Information} oder die Ent-
scheidung delegieren soll und, wenn ja, an welche{n) Entscheidungstrager.

Erfolgt im Rahmen des normativen Entscheidungsmodells nach Vroom/Yetton
die Anwendung des Time Efficient Models, so wird letztlich der Fihrungssti
ausgewdhlt, der die héchste Partizipationsrate aufweist.

Ziel des Fiihrungsstils B {im Delegationswertkonzept von Laux) ist es, durch
Informationseinholung weitere {zusatzlich zu den von der Instanz fir méglich
erachtete} zukiinftige Umweltzustiande aufzudecken,

Der Informationswert ist umso hdher, je weiter bei den einzelnen Informati-
onsergebnissen der maximale a posteriori- Gewinnerwartungswert iiber dem
a priori Gewinnerwartungswert der Alternative 4, liegt.

Ist im Urteil der instanz die bei Delegation gewahlte Alternative stochastisch
abhangig vom Umweltzustand, so kann der Delegationswert nicht positiv sein.




wahr

falsch

Der Zuwachs des Gewinnerwartungswertes bei Delegation ist gegeniiber dem
Flihrungsstil A definiert als:
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Bei zustandsunabhingiger Alternativenwahl kann Bedingung (1) durch Umfor-
mung in Bedingung (2} transformiert werden.
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Der Wert der Information W/ liegt immer im Intervall 0 < Wi < Wi, ...

Zwischen den Auspragungen der verschiedenen Sekundérdeterminanten der
Entscheidung bestehen Interdependenzen.

Die Implementierung eines Anreizsystems ist nur dann sinnvoll, wenn die (indi-
viduellen) Bediirfnisse des beglinstigten Personenkreises mit Sicherheit be-
kannt sind.

Dem Problem des Moral hazards kann grundsdtzlich durch die Schaffung ge-
eigneter Anreize angemessen begegnet werden.

Im Fall von ,hidden characteristics” sind das Verhalten oder die Merkmale
eines Agenten feststehend und dem Prinzipal ex post unbekannt.

Die Einfihrung von Polyvalenzl&hnen ist insbesondere dann vorteilhaft, wenn
der Arbeitseinsatz des Mitarbeiters leicht messbar ist.

Die Gewinnwirkungen organisatorischer MaRnahmen sind partieli und indirekt.




Aufgabe 2: Delegation an einen Entscheidungstrager (30 Punkte)
Eine risikoneutrale Instanz steht vor einem Objektentscheidungsproblem mit drei Handlungsaiternativen
(A1, Az, As) und drei Umweltzustianden {S,, §., $3). Die folgende Ergebnismatrix zeigt, welche a priori-
Wahrscheinlichkeiten w(S,) die instanz den drei Umweltzustinden zuordnet. Darlber hinaus kann die
instanz die Gewinne der Handlungsalternativen, die bei alternativer Umweltentwicklung erzielt werden,
in einer Ergebnismatrix {s. Tab.: 1} abbilden:

51 5 S3
w{51)=0,25 | w{5,)=0,6 | w(S:)=0,15
A; 990 | 450 850
A, 700 700 700
A, 750 500 1.000

Tabelle 1: Ergebnismatrix

Die Instanz erwégt die Delegation des Entscheidungsproblems an einen Entscheidungstriger, dessen
Prognosefunktion we(S:)L) sie gemaR Tabelle 2 einschétzt. Tabelle 3 bildet die bedingten Wahrschein-

lichkeiten der Instanz fiir das Vorliegen der méglichen Informationsstrukturen L; des Entscheidungstra-
gers ab.

51 S Sa L Lz L3 La
L1 0,25 0,15 0,6 51 0,15 0,5 0,1 0,25
L2 0,10 0,75 0,15 S2 0,35 0,15 04 0,1
s 0,8 0,05 | 0,15 S 03 01 03 03
La 0.3 0,45 0,25 Tabelle 3: wils| 5

Tabelle 2; we(Ss|L)

Weiterhin vermutet die Instanz, dass der Entscheidungstrager eine persénliche Praferenz fir die Alter-
native A, hat und seine Entscheidung entweder auf Basis der Gewinnmatrix (a) oder (b) trifft:

51 S 53 S1 S: S
A 990 450 850 As 990 450 850
A: | 700+180 | 700+180 | 700+180 A 700+90 | 700+90 | 700+90
As 750 500 1.000 As 750 500 1.000

Im Urteil der Instanz gilt w{Z:) =0,5 und w({Zz)=0,5.

Gewinnmatrix (a} [Zielfunktion Z:.]

Gewinnmatrix {b) [Zielfunktion Z: |

a) Berechnen Sie die fehlenden a posteriori-Gewinnerwartungswerte fiir die jeweils angegebene
Determinantenkonstellation, wobei gilt:
Di={l1,21,F1); D2=(L2,Z1,F1); Da=(L3,Z1,F1}; Da=(Ls, Z1,F1);
Ds=(L1,Z2,F1); De={La2,Z>,F1); Dv=(Ls,Z2,F1); Ds=(La,Z2,F1)
Geben Sie zudem die korrespondierenden Indexmengen V, an! 12 Punkte
D, D, Dy D, Dy Ds D; Dy
A1 825 942 712 825 942 712
Az 880 880 830 880 790 790 790 790
A | 8625 600 862,5 600

a posteriori-Gewinnerwartungswerte




Losungsfeid:

b)

Ermitteln Sie fir die beschriebene'Problemstellung die fehlenden Werte in der unten angegebenen
plAc] Ss) -Matrix!
Gehen Sie bei der Ermittlung von folgender Determinantenkonstellation und von folgenden Index-
mengen V, aus!

~ Fiir die Determinantenkonsteilation gilt:

Di={l1,Z1,F1); Da={l2,Z1,F1); Da={Ll3,Z1,F1); Da={l4,21,F1);
Ds=(L1,22,F1); Ds=(L2, Z2,F1); Dr=(Ls,Z2,F1); Ds=(Ls,Z2,F1)

Fiir die indexmengen V, gilt:

Vy ={D4, Ds}
Vo = (D2, Dy, Dg, Dg}
V3 ={Ds,D;}
Ergdnzen Sie die p(Aq| S:) -Matrix! 18 Punkte
Ag_ 'A;_ Ag

S: 0,15

S 04

S; 0,4

p{AqiSs)




Aufgabe 3:  Groves-Mechanismus {30 Punkte)

Eine risikoneutrale instanz erwiégt eine Anlage zu erwerben und sie fiinf Bereichsmanagern des Unter-
nehmens zur Verfigung zu stellen. Die Kosten der Anschaffung der Anlage sind von der Nutzung unab-
hiangig und betragen 545.000 GE. Die funf Bereichsmanager kennen jeweils mit Sicherheit die Steigerung
des eigenen Bereichsgewinns (vor zugerechneten Kosten) G,

Bereich n 1 2 3 4 5
G, 80.000 GE 101.000 GE 90.000 GE 130.000 GE 150.000 GE

Um die Bereichsmanager zu einer wahrheitsgeméBen Berichterstattung zu bewegen, werden sie jeweils
mit dem gleichen Pramiensatz f, an der Bemessungsgrundlage BG, beteitigt. Die Zurechnung der Kosten
K, erfolgt aufgrund des Groves-Mechanismus.

a) Der Erwerb der Anlage ist immer dann vorteilhaft, wenn gilt: 1,5 Punkte
{Bitte ankreuzen!) :

N N N
0 ZgE(Gn)~K20 0 ZgE(Gn)—K>O 0O ZgE(Gn)—-K<O
n=1 n=1 n=1
N
O Z gE(G,)—K <0 " O Keine der Antworten ist richtig.
n=1

b} Ist der Erwerb der Anlage auf Basis der oben genannten Problemstellung vorteilhaft?
(Bitte ankretizen!) ' 3 Punkte

O Die Anschaffung der Anlage ist vorteilhaft, da der erwartete Gewinn 6.000 GE betragt.

Die Anschaffung der Anlage ist nicht vorieilhaft, da der erwartete Gewinn —74.000 GE be-
tragt.

[0 Keine der Antworten ist richtig.

c) Welche Kosten K, werden bei wahrheitsgemalRer Berichterstattung den einzelnen Bereichen n zu-

gerechnet?
Berechnen Sie K, und tragen Sie die Werte in die Tabelle 1 ein! 7.5 Punkte
Bereich n i 2 3 4 5
K,

Tabelle 1: Kosten der einzelnen Bereiche



d)

e)

Zeigen Sie, inwieweit sich die einzelinen Bemessungsgrundlagen BG, dndern, wenn der Bereichsma-

nager 5 seine Meldung gGs um 5.000 € reduziert und der Bereichsmanager 2 seine Meldung gG; um

5.000 € erhdht!

Berechnen Sie die neuen Bemessungsgrundlagen 8G,, und tragen Sie die Werte in die Tabelle 2 ein|
15 Punkte

Bereich n 1 .2 3 4 5
BG,

Tabelle 2: Bemessungsgrundlogen BG,

Um die Bereichsmanager zu einer wahrheitsgeméafien Berichterstattung zu bewegen, werden sie
jeweils mit dem gleichen Pramiensatz f, an der Bemessungsgrundlage BG, beteiligt. In welchem
Wertebereich sollte der Pramiensatz f,(n=1,2,3,4,5) liegen, damit Anreizkompatibilitit besteht?

{Bitte ankreuzen!) : 3 Punkte
N N N
0 an<1 [ ang O anso
n=1 n=1 n=1

0O  Keine der Antworten ist richtig.
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